

这个春天，以奔跑的方式迎接亚运

春意渐浓，西湖边的柳树开始抽出嫩黄的新芽，迎接着一场盛大的到来。

3月7日，杭州亚运会迎来倒计时200天，亚运筹办迈入又一个关键节点。“迟到”一年后，亚运会的准备工作更加扎实了——

城市换上“亚运妆”。走在杭州街头，不经意间，就能在行驶的公交车上、高空的广告屏上、身旁的街墙上，邂逅杭州亚运会会徽“潮涌”、主题口号“心相融，@未来”、吉祥物“江南忆”组合等一道道亚运景观。

这些亚运景观的内涵，也因为多出的一年而更加丰富。杭州亚运会吉祥物设计师张文说过，多一年的准备时间，就是给予了吉祥物多一年的“成长”经历。确实，琮琤、宸宸、莲莲变得更忙碌了。“三小只”陆续在骑行大会、志愿大会等活动中亮相，不断解锁着骑自行车、剪纸等新技能。

自去年5月中旬开放以来，经过9个多月的时间，“敞开大门”的亚运场馆人气更足了，体验感也更好了。

“有人迎着晨光奔跑，有人向着晚风挥拍，一到周末来这里打球、散步的人就更多了，非常热闹。”德清地理信息小镇运动中心负责人说，杭州亚运会三人篮球比赛场馆就位于整个中心的最高处，自实现向社会常态化开放后，来健身锻炼的人就成了场馆的一道日常风景。

“压力也是有的，在正式开赛前，必须保证场馆不出差错。”该负责人表示，工程维护保养、设备巡查维修、卫生安全检查等，都是场馆运行团队的日常工作内容。在此基础上，工作人员还会根据接收到的反馈，对场馆进行查漏补缺，在细节上实现改造升级，让来锻炼的人以及接下来参赛的运动员都能有更好的体验。

一方面“还馆于民”变成现实，另一方面亚运场馆又将陆续迎来“模拟考”。有更多亚运竞赛场馆，将通过举办国际及全国性赛事，为亚运正赛的到来打好基础。

当前，亚运筹办工作逐步由“筹”转向“办”，亚运冲锋号再次吹响。在与许多和亚运相关的人们交谈过程中，我们发现，他们更忙了，却也更加斗志昂扬。

借着亚运的契机，越来越多的人从四面八方奔赴而来，为这场体育盛会积聚能量。

办好亚运会，人人都是东道主。2月5日，杭州市委办公厅民意互动平台在全市开展“我为亚运献一策”征集活动，广泛征求市民和社会各界对亚运会举办的意见建议。仅两周，就收到了近3000条“金点子”，足以体现大众参与亚运的热情。

这是一场全民的盛会。生活在这里的人们，是见证者、参与者，也是受益者。

乘亚运东风，主办城市杭州以及宁波、温州、湖州、绍兴、金华这些协办城市，大幅度推进城市基础设施建设、提升城市环境质量。铁路杭州西站、杭州萧山国际机场三期、湖杭铁路等一批重大基础设施项目建成投用。

“礼迎亚运”，也正成为浙江的一道靓丽风景。在学雷锋纪念日到来之际，以“迎亚运 讲文明 树新风”为主题，亚运志愿者代表发起“志愿同行，‘益’起亚运”倡议，号召大家争当志愿者，当好东道主，展现“浙”里“最美”风采。围绕服务亚运，全省各地丰富多样的志愿服务活动将贯穿全年，把“有礼”浸透在灵魂里、落在行动上、体现在细微处，向世界展现一个开放、包容、懂礼、有礼的浙江形象。

可以说，延期带来了挑战，却也让浙江有更充裕的时间、能用更远的角度，去打磨细节，让各项筹备工作更加完善。

这一年，是新增的力量、新增的收获。接下来，在紧锣密鼓的状态下，全省各地将秉持认真严谨的态度加速冲刺，来完成亚运筹办的各项大事——圣火采集、火炬传递、亚运主题歌和奖牌样式的发布等等，留下更多属于杭州亚运会的经典时刻。

杭州亚运会，精彩值得期待。我们会以饱满的热情和最美的姿态，迎接四海宾朋的到来，共赴这场“中国特色、浙江风采、杭州韵味、精彩纷呈”的体育文化盛会。

(沈听雨,载《浙江日报》)



3月1日，跑步爱好者在浙江省宁波市奉化区仁湖公园晨跑。(黄宗治 摄 新华社发)

专题 绿水青山 共享亚运

杭州奥体中心体育场(大莲花)。

据潮新闻

亚运之城杭州的新韵味体现在哪儿？

“亚运会即将在杭州召开，希望世界各国友人和我们一起见证活力四射的中国。”日前，全国政协委员、中国旅游研究院院长戴斌亮相全国政协十四届一次会议首场“委员通道”时如是说。

3月7日，杭州亚运会迎来倒计时200天。

不同于以往人们对杭州“人间天堂”的印象，如今的杭州有更多活力的气息。

全杭州，全浙江，乃至全国的人们，或正埋头努力着，或正翘首期盼着，杭州向世界呈现一届“中国特色、浙江风采、杭州韵味、精彩纷呈”的体育文化盛会。

美好的事物，值得等待。

城市之变

2018年雅加达亚运会闭幕式上，中国向全亚洲发出“杭州欢迎你”的诚挚邀请，杭州亚运之城的装点，也随之按下了加速键。

场馆的筹建、城市的治理、大众的健身理念都在不断发生着变化，从大街小巷到住宅小区，从机场车站到地铁马路，城市的每一个角落似乎都在发生着变化，准备在这场盛会到来时迎接四海宾朋。

亚运会延期一年举办，56个竞赛场馆的惠民开放却如约实现了。用手机登录应用软件“亚运场馆在线”，便可预约313个亚运场馆和体育健身场地，享受亚运标准场馆设施。截至目前，已超660万人次在享受健身快乐的同时，切实感受了一把“亚运范儿”。亚运红利的提前释放，让社会各界反响良好，开创了国内综合性体育赛事场馆赛前向全民健身和群众体育开放的先例。

“赛时为赛事、赛后为城市，‘还场于民’是今后亚运场馆赛后利用的大方向。”杭州亚组委方面表示，场馆要“建在城市之中，建在产业之上，建在群众脚下”。

建在城市之中，就是要把场馆放到城市中考考虑，亚运场馆不是独立的建筑，而是城市建设的一部分，从它的规划、建设到运行，都将从城市角度去看待。

建在产业之上，就是体育场馆不仅具有举办体育赛事的功能，在场地之上它可以与商业结合，在运营上可以与文化会展结合，通过丰富的产业聚

拢人气，形成运营的良性循环。

建在市民脚下，就是亚运场馆将为群众体育提供更优质的服务。为城市 and 市民群众留下亚运遗产。未来将作为城市地标、国际赛事和大型群众性活动的主要承接地，展现杭州开放包容的现代化城市形象。

筹办亚运带来了全民健身的热潮。不仅亚运场馆向民众敞开了怀抱，为了更好地满足群众的健身需求，杭州全面推进全市1184个中小学体育场地(馆)向社会开放，一个遍布城乡社区的“10分钟健身圈”正在形成。不仅仅是杭州。浙江省内的兄弟城市也都因亚运而发生着变化——宁波象山亚帆中心开展沿线道路整治、配套设施建设，扮靓北纬30度最美海岸线；绍兴棒(垒)球体育文化中心让国家棒(垒)球训练基地、中国棒(垒)球赛事基地成功落地……

此外，目前浙江全省已建成各级绿道1.6万多公里，老百姓“推窗即见景、出门可健身”的愿望正变为现实。

浙江省住房和城乡建设厅城市建设处副处长蒋智勇表示，根据《浙江省省级绿道网规划(2021-2035)》，到2025年浙江将会建成省级绿道2万公里，到2035年建成省级绿道3万公里，为群众的健身休闲需求做好基础性服务，为共同富裕示范区建设加码助力。

想要体验亚运城市的运动魅力？置身杭州，才能切实感受到她跳动的脉搏。

全民之盼

一场亚运盛会，寄托了太多人的期许。

“我是一个土生土长的杭州人，我想在家门口，把这枚金牌拿回来。这也是我奋斗的动力。”在成为首位夺得ATP巡回赛男单冠军的中国大陆球员后，吴易昺火出了圈。其实，吴易昺还有着浓厚的亚运情结：四年前，他就任在雅加达摘银后说，非常期待杭州亚运会，他想要把杭州最好的一面展示给世界。

东京奥运会上，创造了7金2银1铜史上最佳战绩的“浙江天团”也早已发出亚运宣言，要在家门口继续为国争光，为浙江添彩。

“初心从未改变。第四次参加亚运会，一方面我很幸运，另一方面也肩负着责任与使命。在家门口作战，我会更加地全力以赴。”在奥运冠军汪顺看来，用“好事多磨”来形容杭州亚运会最合适不过，“就像东京奥运会一般，中国代表团拼出了境外参赛的最好成绩。我想，杭州亚运会延期一年举办，一定会创造一个更加优异的成绩。”

刚刚过去的2月，杭州亚(残)运会赛会志愿者“小青荷”的补充招募面试，在各大高校火热进行，学子们积极踊跃，使出浑身解数“过五关斩六将”，以饱满的

热情迎接即将到来的亚运盛会。

浙江理工大学纺织学院研究生赵宏岩，曾作为核心骨干志愿者服务于北京2022年冬奥会张家口赛区，担任云顶滑雪公园的志愿者主管助理。如今，他又站在了亚运志愿者的招募舞台上：“北京冬奥会的闭幕不是奥林匹克的终点，也不会是志愿服务的终点。我将做好充分的准备，为向世界继续呈现一场亚运盛会贡献自己的力量。”

现今，走在杭城的大街小巷，上至七八十岁的老人，下至幼儿园里的孩子，几乎都能脱口而出杭州亚运会的主题口号——心相融，@未来。城市广场舞大妈的伴奏单里，也总少不了《等你来》的亚运志愿者主题曲。

在全国两会上，亚运会是不少浙江代表提到的热词。作为2022年杭州亚运会开幕式副总导演，全国人大代表、杭州歌剧舞剧院院长崔巍更是如此。在她看来，在G20峰会的时候，杭州已经让全世界认识了一个美轮美奂的杭州，而这次的亚运会，一定会给大家带来不同于以往的杭州印象。

办好一个会、提升一座城。亚运的光荣与梦想，让这座城市焕发出更大的魅力。亚运之城杭州，与你不见不散。

(赵磊 陈淑安,据潮新闻)

新闻链接

从参加到举办亚运会 中国用了16年时间

杭州2022年第19届亚运会原定于2022年9月10日至25日举办；2022年7月19日亚洲奥林匹克理事会宣布将于2023年9月23日至10月8日举办，赛事名称和标识保持不变。

截至2020年12月，本届亚洲运动会共设40个竞赛大项，包括31个奥运项目和9个非奥运项目。同时，在保持40个大项目不变的前提下，增设电子竞技、霹雳舞两个竞赛项目。

杭州2022年亚运会以“中国新时代·杭州新亚运”为定位，“中国特色、浙江风采、杭州韵味、精彩纷呈”为目标，秉持“绿色、智能、节俭、文明”的办会理念，坚持“以杭州为主，浙江全省共享”的办赛原则。

中国目前已经成功举办了2届亚运会。分别是：1990年北京亚运会；时间：1990年9月22日-1990年10月7日。2010年广州亚运会；时间：2010年11月12

日-2010年11月27日。

在国内，继北京、广州之后，杭州成为第三座举办亚运会的城市。

第一届亚运会于1951年在印度新德里举行，3年后举行第二届，以后每4年举行一届。截至2018年在印尼雅加达举行的亚运会，已举办了18届。

中国于1973年加入亚奥理事会，1974年参加了在伊朗德黑兰举行的第七届亚运会。这是中国代表团首次现身亚运会的赛场上，最终在奖牌榜上排在25个参赛代表团的第三位。

1982年在印度新德里举行的第九届亚运会上，中国代表团首次登上亚运会奖牌榜第一。

从参加亚运会，到举办亚运会，中国用了16年时间。1990年，第11届亚运会在中国首都北京举行，这是中国举行的第一个大型综合性运动会。

据人民网

场馆之魅

杭州亚运会、亚残运会共建设56个竞赛场馆，分布在杭州、宁波、温州、金华、绍兴、湖州各地。从2017年开始选址规划、设计施工，到去年3月，所有亚运竞赛场馆全面竣工并通过赛事功能综合验收。

历时近5年的时间，一座座外形各异、功能迥然的场馆惊艳亮相，见证着亚运筹办的发展进程。

每一个场馆，都以独具匠心之韵，述说着杭州亚运会，对全亚洲人民的盛情邀约。

“灯光、场地、服务都是一流的，整场比赛下来，我们感受到了亚运赛场的专业和氛围。”3月4日，2023中国足球协会五人制足球超级联赛在杭州临平体育中心正式打响，杭州吴越钱唐湖大队队员熊霄逸赛后对场馆环境及氛围赞不绝口，表示自己整场比赛都很兴奋。

各类智慧平台的赋能，无疑成为杭州亚运会服务保障工作的新亮点。

杭州亚组委重点打造了“一屏三端”(赛事指挥平台、杭州亚运运行、智能亚运一站通、亚运钉)服务体系，面向参赛群体、观赛群体、办赛群体提供智能化服务。

在杭州奥体中心的“亚运三馆”，

智慧运维指挥中心相当于场馆的“智慧大脑”，通过物联网、云计算等技术实现主体育馆、游泳馆及相关配套设施的统一管理和运维——通过这个数字孪生的虚拟场馆，运营人员可以掌握场馆各个时空出现的安全情况；通过平台的场馆能耗管理模块，就能实时计量监测用水、用电、用气情况和用能变化趋势。

场馆之外，“云上亚运村”智能系统正在进行上线前的功能测试。通过智慧指挥平台、数智管理工具、云端生活社区3个板块，管理人员可感知亚运村整体运营状态，掌握亚运村管理数据，实现村内人员、车辆、服务等资源的高效智能调度。面向“村民”的亚运村一码通，则将亚运村餐饮、交通、商业等服务“全面上云”，“村”里的吃、住、行和特色服务均可点点手机，一键“安排”。

“从场馆的建设到赛事的组织，再到相关配套设施的建设推进，我们将精益求精做好各项筹备工作。”杭州亚组委副秘书长、杭州市副市长陈卫强表示。

绿色、智能、节俭、文明的办赛理念，体现在场馆内外的每一个细节，留待你来亲自打卡和发现。